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Firma de convenio CIO-UTL
El pasado 04 de septiembre se llevó a cabo la firma de convenio de colaboración científica y académica entre el CIO y la UTL (Universidad Tecnológica de León)
Con este convenio ambas instituciones buscan establecer las bases de colaboración y acciones de participación estableciendo programas de cooperación académica para conjuntar esfuerzos y recursos así como compartir conocimientos e información para fortalecer las capacidades afines y complementarias, asegurando un sólido desarrollo de actividades.
El interés primordial es formar profesionistas en el nivel de estudios de: Técnico Superior Universitario, en Mecatrónica con especialidad en el área de Optomecatrónica, y su continuidad a la Ingeniería, Maestría y Doctorado; de igual manera desarrollar programas de capacitación y formación especializada en las áreas de óptica y fotónica con énfasis en láseres de potencia, en la Mecatrónica, automatización y control de procesos industriales.
Este esfuerzo es posible a través del intercambio de programas de cooperación académica mediante los cuales se fomentará la movilidad de estudiantes y académicos para el desarrollo de proyectos de colaboración científica e investigación en el desarrollo tecnológico e industrial. Aunado a la posibilidad de que realicen estadías, prácticas de campo, visitas académicas y estancias, logrando con ello mejorar e innovar en la educación. 
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